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Актуальність теми. На зламі тисячоліть перехід людства в глобальному 

масштабі від індустріального до інформаційного стану суспільства стало 

доконаним фактом. Однак інформаційне суспільство здебільшого розглядається 

у двох взаємопов’язаних аспектах - виробничому та технологічному. 

Виробничий підхід полягає в тому, що формування інформаційного суспільства 

розглядається як закономірний процес переходу від одного стану економіки до 

якісно іншого, де головним засобом виробництва є не верстати і машини, а 

інформація. У свою чергу, технологічний підхід ґрунтується на аналізі стану 

того чи іншого суспільства через призму новітніх інформаційно-комунікаційних 

технологій, котрі в ньому використовуються. Натомість із точки зору сучасного 

(гуманного) конституціоналізму визначальною властивістю суспільства, що 

народжується, є не економічні чи технологічні перетворення, а зміна ставлення 

до людини, зміна її становища в суспільстві - від людини як засобу до людини 

як мети і результату всього.

Інформаційне суспільство - це не тільки (і не стільки) технічна 

характеристика, відображена у комунікаційних та технологічних перетвореннях: 

телебаченні, телефонії, комп’ютерній техніці та Інтернеті, скільки тенденційні 

зміни основних принципів функціонування суспільства, його інститутів у 

контексті прав і законних інтересів людини, можливостей людини до 

саморозвитку та самореалізації.
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Фундаментальні трансформації у соціальному інституті економіки 

опосередковують появу нового типу працівника та спричиняють зміни в 

соціальній структурі, формування специфічної ролі вищої освіти як 

інструментального компонента процесу соціальної організації суспільства, 

передачі нових культурних універсалій. Усі позначені тенденції підводять до 

головного питання - як дані зміни відбиватимуться на особистості 

інформаційного періоду розвитку, що являтиме собою перехід від «людини 

індустріальної» до «людини інформаційної». При цьому, з огляду на збереження 

державами свого суверенітету, ключову роль у характеристиці суспільства 

зберігають відносини між людиною і державою.

На жаль, конституційно-правові засади взаємодії людини і держави в 

умовах інформаційного суспільства на дисертаційному чи монографічному рівні 

в Україні досі не розглядались, що не відповідає вимогам сьогодення. З огляду 

на означені вище обставини рецензована дисертація І.В. Роскошного є 

своєчасною і потужною відповіддю на ті виклики, котрі постали перед 

вітчизняною юридичною наукою та практикою державного будівництва.

Означені фактори зумовлюють гостру актуальність теми дисертаційного 

дослідження І.В. Роскошного, його неабияку теоретичну і практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження сформульована згідно із Законом України «Про 

пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» від 11 липня 2001 р. № 2623-1II, 

Стратегією розвитку інформаційного суспільства в Україні, затвердженою 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 травня 2013 р. № 386-р, та 

Пріоритетними напрямами розвитку правової науки на 2016-2020 рр., 

затвердженими загальними зборами Національної академії правових наук 

України 3 березня 2016 р. Тема дисертації затверджена вченою радою 

юридичного факультету Харківського національного університету імені 

В.Н. Каразіна, протокол № 2 від 19.10.2017 р.

Ступінь обгрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, висловлених у дисертації І.В. Роскошного, є достатнім та 
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адекватним меті та завданням дослідження. Автор продемонстрував високий 

рівень фахової підготовки, глибину знань за обраною темою, вміння 

підтримувати конструктивну наукову дискусію, навички критичного мислення, 

завдяки чому його судження і висновки виглядають досить слушними, 

об’єктивними та переконливими.

Належній обґрунтованості наукових положень, висновків та рекомендацій, 

що містяться в дисертації І.В, Роскошного, сприяла вдало обрана методологія 

дослідження. Дисертант виходить з матеріалістичних позицій і конституційно- 

правові засади взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства 

розглядає діалектично. Використання різноманітних наукових методів, зокрема 

системно-структурного (підрозділи 1.1-1.2), історико-правового (підрозділи 1.1- 

1.3), структурно-функціонального (підрозділи 1.3, 2.3), формально-юридичного 

(підрозділи 1.1-1.3), компаративістського (підрозділи 2.2-2.3), методів правового 

прогнозування і моделювання (підрозділ 2.3, висновки) надало змогу авторові 

повното мірою виконати поставлені в роботі завдання та визначило цінність 

дослідження як у змістовному, так і методологічному плані. Обґрунтованість 

висновків та пропозицій дисертанта забезпечена також надзвичайно потужною, 

як для дисертації на здобуття ступеня доктора філософії, наукознавчу й 

нормативну базу, що складається з 385 першоджерел. Окремо слід відзначити, 

що дисертантом використано понад 120 іншомовних першоджерел, чимало з 

яких долучено до наукового обігу в Україні вперше.

Дисертацію оформлено згідно з вимогами п. 10 Тимчасового порядку 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 167 (зі змінами) та Вимогами до 

оформлення дисертації, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки 

України від 12 січня 2017 р. № 40.

Ступінь апробації та впровадження результатів дисертаційної роботи. 

Основні положення, теоретичні висновки та практичні рекомендації, що 

містяться у дисертації, представлені автором у 10 наукових публікаціях, у т.ч. в 

4 наукових статтях (серед яких 2 опубліковано у фахових виданнях України, а 
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ще дві - у зарубіжному журналі), та шести тезах доповідей на науково- 

практичних конференціях. Зміст вказаних публікацій не є тотожним.

Основні результати дисертаційного дослідження І.В. Роскошного 

отримали апробацію на VIII Науковому круглому столі молодих вчених, 

аспірантів та магістрів «Верховенство права - основоположний принцип 

правової держави» (м. Харків, 16 грудня 2016 р.), VII Всеукраїнської 

студентської наукової конференції з міжнародною участю «Асасіешіс апсі 

8СІЄПІІІЇС с1іа11еп£Є8 о£ біуегзе ііеібз о£ кпоміесі^е іп Ніе 2181 сепіигу» (м. Харків, 

2018 р.), XIV Міжнародній науково-практичній конференції «Від

громадянського суспільства - до правової держави. Захист прав людини: 

національний та міжнародно-правовий виміри» (м. Харків, 21 квітня 2018 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна юридична наука: 

проблеми доктринальної комунікації» (м. Харків, 19 квітня 2019 р.), науково- 

практичному семінарі «Проблеми адаптації законодавства України до 

законодавства Європейського Союзу» (м. Харків, 17 травня 2019 р.), а також на 

Міжнародній науково-практичній конференції «Ье§а1 зсіепсе, 1е§І8Іаііоп апсі 1а\у 

епібгсетепі ргасїісе: гещіїагйіез апсі сіеуеіортепі їгепсіз» (м. Люблін, Республіка 

Польща, 30-31 жовтня 2020 р.). Результати дослідження І.В, Роскошного 

впроваджено у навчальний процес юридичного факультету Харківського 

національного університету імені В.Н. Каразіна, що підтверджено актом 

впровадження від 07.09.2021)

Наукова новизна положень дисертації І.В. Роскошного зумовлена 

передусім тим, що вона є першою у вітчизняній юридичній науці науково- 

дослідною працею, в якій представлено цілісне і комплексне бачення 

конституційно-правових засад взаємодії людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства, обґрунтовано низку нових концептуальних 

положень і висновків, а також представлено практичні рекомендації з 

досліджуваних питань. З метою належного обґрунтування своєї позиції 

дисертант звертається до новітньої політико-правової теорії та практики, 

враховує новітні здобутки у розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, 
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наводить актуальні статистичні та соціологічні дані.

Варто зауважити, що серед положень наукової новизни, що виносяться на 

захист, чимало обґрунтовано й представлено вперше. При цьому кожне з них 

відзначається поміркованістю, виваженістю, аргументованістю та 

конструктивністю, а відтак заслуговує на увагу як наукової спільноти, так і 

депутатського корпусу, усіх, хто цікавиться проблемами розвитку вітчизняного 

конституціоналізму.

Структура дисертації є логічною, послідовною, раціональною, вона чітко 

корелює з предметом, метою та завданнями дослідження. У контексті 

архітектоніки дослідження складається з анотації, вступу, двох розділів, що 

об’єднують шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків.

Загальна характеристика змісту дисертаційного дослідження. Зміст 

дисертаційного дослідження Роскошного І. В. відповідає науковій спеціальності 

081 «Право», за якою вона подана до захисту.

У вступі обгрунтовується актуальність теми дослідження, ступінь її 

наукової розробленості, визначаються об’єкт, предмет, мета і задачі роботи, її 

методологічна основа та науковознавча база, а також основні положення, що 

виносяться на захист, підкреслюється наукова новизна та практичне значення 

отриманих результатів дослідження. У розділі 1 дисертації з’ясовано історичні 

передумови становлення та розвитку конституційно-правових відносин людини 

і держави в умовах інформаційного суспільства; розкрито основні концепції 

інформаційного суспільства та їхній вплив на конституційно-правові відносини; 

охарактеризовано основні теорії та концепції взаємодії людини і держави в 

умовах інформаційного суспільства. У розділі 2 виокремлено міжнародно- 

правові стандарти взаємодії людини і держави в умовах інформаційного 

суспільства та визначено їхній вплив на конституційне законодавство; 

узагальнено та критично оцінено досвід зарубіжних держав щодо формування 

конституційно-правових засад взаємодії людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства; надано розгорнуту характеристику сучасного стану 



6

і перспектив розвитку конституційно-правового забезпечення взаємодії людини 

і держави в названих умовах; сформульовано науково обґрунтовані пропозиції 

щодо вдосконалення конституційно-правових засад взаємодії людини і держави 

при формуванні інформаційного суспільства в Україні.

Першочергове значення для розгортання авторської концепції 

конституційно-правових засад взаємовідносин людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства має дослідження предмета через призму 

інформаційних революцій. Такий підхід слід визнати новаторським і вельми 

результативним. Дисертантом уперше обґрунтовано тезу про те, що в аспекті 

ґенези світового конституціоналізму на форми, зміст і динаміку взаємодії 

людини і держави істотно впливають, з одного боку, інформаційні революції, а з 

іншого - «нашарування» проявів правової держави (спочатку ліберальний, потім 

демократичний, а згодом і соціальний). Такий підхід дозволив авторові по- 

новому поглянути на сучасні політико-правові процеси й обґрунтувати, що на 

сьогодні така взаємодія відбувається в умовах розгортання шостої (мережевої) 

інформаційної революції та розбудови соціальної правової державності.

Окремої уваги заслуговує гуманістична спрямованість дисертаційного 

дослідження І.В. Роскошного. Виходячи з позицій людиноцентризму, він уперше 

пропонує поряд із наявними параметрами інформаційної реальності включити до 

її характеристики людиновимірні зміни, котрі відбуваються в ній, тобто 

доповнити соціально-технічний образ інформаційного суспільства соціально- 

антропологічними ознаками і, таким чином, зафіксувати появу «людини 

інформаційної», котра виступає елементом інформаційної реальності не тільки 

як суб’єкт, але й як «оцифрована частка» діджитального простору. Ця теза автора 

дозволяє по-новому поглянути на сучасний «інформаційний ландшафт» і 

перспективи розвитку держави та громадянського суспільства в нових умовах 

«шостої інформаційної революції». Автор слушно наголошує, що в гонитві за 

новими технологічними рішеннями та принадами нових інформаційно- 

комунікаційних технологій ми не повинні втратити основного: найвищу 

соціальну цінність і підпорядкованість усіх ланок державного апарату цілям 
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забезпечення прав і свобод людини і громадянина.

З точки зору повноцінного входження України у світове та європейське 

співтовариство цілком виправданою є та увага, що була приділена автором 

міжнародно-правовому регулюванню тих відносин, що становлять предмет 

дослідження. З огляду на визнання Україною примату міжнародного права вкрай 

важливим і продуктивним є висновок автора про те, що формування міжнародно- 

правових стандартів взаємодії людини і держави в умовах інформаційного 

суспільства відбувається за двома основними напрямами: забезпечення прав 

людини в інформаційному суспільстві та розвиток електронного врядування. У 

межах першого напряму дисертантом цілком слушно виокремлено стандарти 

визнання інформаційних прав особи, стандарти доступу до мережі Інтернет і 

стандарти поводження в Мережі, а в межах другого - стандарти інформаційної 

відкритості держави, стандарти надання електронних публічних послуг і 

стандарти електронної демократії. Виокремлені напрями можуть слугувати 

орієнтиром для вітчизняного законодавця при формуванні стратегії й тактики 

законотворчої діяльності в інформаційній сфері, при визначенні пріоритетів у 

розробці тих чи інших законопроектів.

З урахуванням транзитного характеру української державності та 

необхідності постійного співставлення внутрішніх політико-правових процесів 

із тими, що відбуваються за кордоном, цінним є проведене дисертантом 

дослідження досвіду зарубіжних держав щодо створення конституційно- 

правових основ забезпечення взаємодії людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства (підрозділ 2.2). Передусім, автор намагається 

з’ясувати ті чинники, що впливають на характер цих основ, визначити, якими є 

основні вектори розвитку цих основ у тих чи інших регіонах світу, встановити 

зв’язок між фактичною і формальною конституцією в інформаційно-правовій 

сфері, основні підходи до нормативного закріплення відносин між особою і 

державою на конституційному рівні. За результатами компаративного 

дослідження, дисертант доходить висновку, що підходи держав до нормативного 

закріплення конституційно-правових основ забезпечення взаємодії людини і 
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держави в умовах інформаційного суспільства суттєво різняться. На них 

впливають особливості національної правової системи, специфіка національної 

правосвідомості та нормотворчої діяльності, рівень розвитку інформаційного 

суспільства, міжнародні зобов’язання держав тощо (с. 128 дисертації). Автор 

стверджує, що в різних країнах світу історично схилялися різні концептуальні 

політико-правові підходи до забезпечення свободи поширення інформації: від 

мінімального втручання держави у процес управління Інтернетом (СІЛА, 

держави-члени ЄС) до тотального контролю за ним із боку держави (Китай, Іран, 

Туреччина). І цивілізаційний вибір України в межах даної «системи координат» 

є цілком зрозумілим, хоча й зовсім не легким у площині практичної реалізації.

Звертаючись до вітчизняного досвіду формування конституційно- 

правових основ взаємодії людини і держави в умовах інформаційного 

суспільства, автор змушений констатувати, що практика розбудови 

інформаційного суспільства в Україні стикнулась із серйозними проблемами. 

Так, за результатами останнього (2020 року) дослідження ООН щодо розвитку 

електронного Україна посіла 69 місце серед 193 країн, опустившись одразу на 

сім місць порівняно з 2016 роком. Це свідчить про значне відставання України 

від світових темпів розвитку електронного урядування та необхідність 

удосконалення державної політики у даній сфері, у т.ч. в аспекті правових засад 

взаємодії людини і держави.

Цілком погоджуємось із думкою дисертанта про те, що в контексті 

розбудови правових засад інформаційного суспільства принципове значення має 

співвідношення двох положень, розміщених у першому розділі Конституції 

України: з одного боку забезпечення інформаційної безпеки визнається однією 

найважливіших функцій держави (ст. 17), але з іншого - найвищою соціальною 

цінністю визнається людина (ч. 1 ст. 3) і саме права і свободи людини та їх 

гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави (ч. 2 ст. 3), а 

цензура заборонена (ч. З ст. 15). Відповідно, взаємодія людини і держави в 

умовах інформаційного суспільства в Україні має ґрунтуватись на визнанні прав 

людини (у т.ч. інформаційних прав і свобод) і бути орієнтована на забезпечення 
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її (людини) безпеки і всебічного розвитку, але без запровадження цензурних 

заходів. При цьому, з огляду на вимоги ч. 2 ст. 19 Основного Закону, всі органи 

державної влади та їх посадові особи зобов’язані забезпечувати означені цілі й 

пріоритети, діючи лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що 

передбачені Конституцією та законами України (с. 166 дисертації).

Дисертант слушно наголошує на наявності потреби в розробці нової 

Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні, розрахованої на 

довгострокову перспективу. Виходячи з аналізу зарубіжного та вітчизняного 

досвіду нормопректування у даній сфері, дисертант цілком обґрунтовано й 

переконливо стверджує, що основними принципами такої Стратегії мають бути: 

1) забезпечення прав громадян на вільне отримання та поширення інформації, 

крім обмежень, установлених законом; 2) забезпечення свободи вибору засобів 

отримання знань при роботі з інформацією; 3) свободи вираження поглядів і 

переконань; 4) збереження традиційних і звичних для громадян (відмінних від 

цифрових) форм отримання товарів і послуг; 5) пріоритет європейських духовно- 

моральних цінностей і дотримання заснованих на цих цінностях норм поведінки 

при використанні інформаційних і комунікаційних технологій; 6) забезпечення 

законності та розумної достатності при зборі, накопиченні та поширенні 

інформації про громадян і організації; 7) гласності діяльності органів державної 

влади; 8) підконтрольності та підзвітності державних органів громадськості; 

9) забезпечення державного захисту інтересів українських громадян в 

інформаційній сфері; 10) чіткого розмежування повноважень і скоординованої 

взаємодії державних органів; 11) рівноправного партнерства державних органів, 

громадян і бізнесу; 12) забезпечення інформаційної безпеки.

Загалом слід відзначити, що дисертація І.В. Роскошного характеризується 

досить високим науково-методологічним рівнем виконання, вмілим 

використанням сучасного науково-методологічного арсеналу, виваженістю й 

обгрунтованістю висновків, високою правовою культурою теоретичних побудов. 

Дисертант виявив уміння мислити евристично, самостійно; здатність до 

гіпотетичного та інноваційного мислення, генерування нових ідей; вміння 
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працювати з інформацією та фактичним матеріалом для вирішення проблеми 

дослідження; формувати теоретичні та інформаційні бази наукового 

дослідження та інші компетентності, що вимагаються від здобувана ступеня 

доктора філософії.

У процесі аналізу представленого тексту дослідження встановлено, що 

дисертаційна робота виконана відповідно до стандартів академічної 

доброчесності, при використанні наукових розробок та іншої використаної бази 

автором зроблено належне посилання на джерело.

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Як і при 

дослідженні будь-якої складної та нової теоретичної проблеми, в зазначеній 

дисертації міститься низка спірних, неузгоджених і не зовсім обґрунтованих 

положень, які можуть стати підгрунтям наукової дискусії та напрямами 

подальшої розробки даної проблеми:

І. Серед положень наукової новизни, що виносяться на захист, 

міститься положення про те, що, в результаті узагальнення існуючих політико- 

правових теорій, що відображають взаємодію людини і держави, виокремлено 

три основні підходи: етатизм, лібералізм і солідаризм. При цьому дисертант не 

конкретизує, який з наведених підходів застосовується в Україні та якого 

підходу, на його погляд, варто прагнути.

2. У дисертації обійдено увагою низку істотних проблем, котрі існують 

в Україні у відносинах між людиною та державою в інформаційній сфері, 

зокрема, проблема забезпечення: захисту персональних даних при створенні 

публічних реєстрів, а також різного роду електронних публічних сервісів (як-от 

«Дія»), недоторканності приватного життя при масовому запровадження 

пристроїв візуального контролю, незалежності ЗМІ та свободи Інтернету, тощо.

3. На с.201 дисертант зазначає, що формування міжнародно-правових 

стандартів взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства 

відбувається за двома основними напрямами: забезпечення прав людини в 

інформаційному суспільстві та розвиток електронного врядування. Однак вже на 

наступній сторінці він констатує, що регулювання конституційно-правових засад 
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взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства в Україні 

відбувається за чотирма основними напрямками (секторами): 1) засади 

правового статусу особи в інформаційному суспільстві; 2) засади правового 

статусу ЗМІ в інформаційному суспільстві; 3) засади публічного врядування в 

умовах інформаційного суспільства; 4) засади інформаційної безпеки людини і 

держави в умовах інформаційного суспільства. З огляду на декларовану 

відданість України міжнародно-правовим стандартам означений підхід потребує 

додаткових пояснень.

4. Розкриваючи сучасний стан і перспективи конституційно-правового 

забезпечення взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства 

в Україні, дисертант торкається досить широкого кола проблем, але чомусь 

обходить увагою питання запровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій у сферу реалізації безпосереднього народовладдя (зокрема, у 

виборчий та референдарний процес). Хотілося б почути думку дисертанта з 

приводу доцільності запровадження електронного голосування на виборах і 

референдумах в Україні, а також щодо переваг і потенційних загроз, пов’язаних 

із їх запровадженням.

5. Розкриваючи конституційно-правові засади взаємодії людини і 

держави в умовах інформаційного суспільства, дисертант обмежується 

питаннями взаємодії людини з державним апаратом і фактично ігнорує той факт, 

що до здійснення державних функцій долучене й місцеве самоврядування.

Зауважимо, що висловлені зауваження не впливають на загальну високу 

оцінку дисертаційної роботи та мають характер наукової дискусії, тим більш, 

якщо мати на увазі фундаментальність проблематики, яку досліджує здобувач.

Висновок. Дисертація Роскошного Іллі Валерійовича на тему 

«Конституційно-правові засади взаємодії людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства» є комплексною, завершеною науковою працею, в 

якій міститься теоретичне узагальнення й вирішення наукового завдання, що 

полягає у виробленні цілісної концепції конституційно-правових засад взаємодії 

людини і держави в умовах інформаційного суспільства, здатної стати 




